

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Ενημερώνονται οι φοιτητές και οι φοιτήτριες του Τμήματος Κοινωνιολογίας ότι κατά το Εαρινό Εξάμηνο 2019-20 θα προσφερθεί **εκτάκτως** το θεωρητικού-επιστημολογικού ενδιαφέροντος **Σεμινάριο «Μεθοδολογικά Ζητήματα στη Σύγχρονη Ιστορική Κοινωνιολογία» (ΜΕΘΚ398)** με **ημερομηνία έναρξης τη Δευτέρα 24 Φεβρουαρίου 2020**.

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες που ενδιαφέρονται να το παρακολουθήσουν θα πρέπει να προσέλθουν στις 24/2/2020 (ώρα 17.30) στην αίθουσα Α3-1. Ως προαπαιτούμενα λογίζονται τα μαθήματα ΘΕΩΚ106, ΘΕΩΚ107, ΘΕΩΚ108, ΙΣΤΚ120 και ΚΙΣΚ209, και, για να συμμετάσχουν στο σεμινάριο, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες θα πρέπει να έχουν περάσει τουλάχιστον 2-3 από αυτά.

Σύντομο Περίγραμμα του Σεμιναρίου

Στόχος του σεμιναρίου είναι η εξοικείωση των φοιτητών με τα πρωτότυπα κείμενα σημαντικών στοχαστών του 20ού αιώνα οι οποίοι επιχειρήσαν να προσδώσουν μια ιστορική διάσταση στη σύγχρονη κοινωνική έρευνα, αναβιώνοντας έτσι ανάλογες διανοητικές μέριμνες των πρωτοπόρων της κοινωνιολογικής σκέψης του 19ου αιώνα και των αρχών του 20ού.

Θεματικές Ενότητες:

1) Οι σχέσεις ιστορίας και κοινωνιολογίας α) στην εποχή των κλασικών κοινωνιολόγων β) στο πλαίσιο της κυριαρχίας της παρσονικής κοινωνιολογίας γ) στο πλαίσιο της σύγχρονης ιστορικής κοινωνιολογίας. Οι ιστορικές μέριμνες των πρωτοπόρων της κοινωνιολογίας (Κοντ, Μαρξ, Ντυρκέμ, Βέμπερ). Η αντι-ιστορική προοπτική του αμερικανικού δομολειτουργισμού και ο ντετερμινισμός του σοβιετικού μαρξισμού. Η επιστροφή της ιστορικής μέριμνας στην αγγλοσαξωνική κοινωνιολογία. Το επιστημονικό «προφίλ» των ιστορικών κοινωνιολόγων.

2) Ιστορία, κοινωνιολογία - κοινωνική ιστορία και ιστορική κοινωνιολογία. Σημεία σύγκλισης και απόκλισης. Αντικείμενο μελέτης και χρονικές ενότητες (παρόν-παρελθόν). «Ανακάλυψη» και «κατασκευή» των τεκμηρίων. Η διάκριση κανονιστικών-ιδιογραφικών επιστημών. Πρωτογενείς και δευτερογενείς πηγές. Θεωρία και εμπειρικό υλικό. Διαφορές έμφασης, διαφορές στις πρακτικές και τις συνήθειες (επαγγελματικό και επιστημονικό *habitus*) των εκπροσώπων των δύο επιστημών. Η έννοια της «επιστημονικής πειθαρχίας».

3) Έννοιες, γενικεύσεις και συγκρίσεις στην ιστορική κοινωνιολογία. Εξήγηση και κατανόηση στην ιστορική κοινωνιολογία: μεγάλη αφήγηση και γενική θεωρία. Το πρόβλημα της ενδογένειας και της εξωγένειας στα εξηγητικά σχήματα της σύγχρονης ιστορικής κοινωνιολογίας.